

Владимир Мукусев:

Сессия. - 1-176. - 1996. - 26 апр. - с. б.

“Я люблю молчаливых людей”

VLADIMIR Muкусев за-
воеевывал телезрителей
еще до первого “Взгляда”,
работая с Владимиром
Максимовым, Эдуардом
Сагалаевым и Филином До-
нахью. Телемосты приве-
ли его к премии “Эмми”
(теле-“Оскару”), правда,
статуэтку Мукусеву вручи-
ли не академики в Амери-
ке, а кадровики в “Остан-
кино”. Телемосты приве-
ли его к премии “Эмми”
(теле-“Оскару”), правда,
статуэтку Мукусеву вручи-
ли не академики в Амери-
ке, а кадровики в “Остан-
кино”.

Последние пять лет мы
не видели его на телекана-
лах, и вдруг он появился в
ежедневном ток-шоу “Толь-
ко без паники” на Пятом
канале. Однако после пяти
заседаний телевизионно-
го пресс-бара Мукусев ус-
тупил свою роль другому
ведущему и вернулся в
Москву.

С точки зрения москов-
ского гостя, можно ли отнестись к питерскому ТВ без
паники?

Московский гость для меня
значение обидное, я ведь из Пите-
ра... Я более 20 лет за рулем.
И где бы ни ездил - в Тюмени,
Кабуле, Нью-Йорке, - первое
впечатление от города, в ко-
тором я нахожусь, это дорога.
От питерских дорог жуткое
ощущение: на квадратный метр
- десяток ухаб, в то время как в
Москве много хороших дорог.
Если говорить иносказательно,
то питерское ТВ уже нескользко
лет - это один большой ухаб.

Чем московский стиль
жизни сегодня отличается от
питерского?

Это прежде всего другой
порядок денег. Если проекты в
Петербурге стоят десятки, сотни,
пусть тысячи долларов, то в
столице это миллионы только
на ТВ (я не говорю о банках и т.д.). В Москве сегодня сосредо-
точены структы капитала, а значит, молодой и новой крови.
Независимо от того, криминаль-
ная она или нет, создается центр
вращения денег, а вокруг него -
вращения жизни. А Питер из-
за того же в коме.

С чего началась ваша те-
лекарьера?

Именно Владимир Макси-
мов пригласил меня, инженера
НПО “Ленинец”, вести цикло-
вую передачу “Круиз” на Ле-
нинградском ТВ - с вовлечением
в игру людей, которые ку-
ковались в различных моло-
дежных кафе. Потом соедини-
ли в эфире четыре студии -
Риги, Вильнюса, Таллина и Ле-
нинграда. Этот мост (еще до
прямого эфира) был моей пер-
вой серьезной работой с на-
стоящими профессионалами:
режиссером Максимовым и ав-
тором Тамарой Максимовой.
Команда, вопросы, эксперты,
гости - стандартный набор шоу,
но быть во главе этой програм-
мы очень сложно, и я помню
голос Максимова, звучавший на
весь стадион: “Еще раз, еще
раз!” (Зима, холод, а я никак не
могу четко сказать в заключе-
нии программы всего три фра-
зы, типа “Пишите письма.”)

Хорошо, когда есть воз-
можность дубля.

Да, но это и возможность
еще раз подумать о том, что
делаешь - например во “Взгля-
де”, если я выходил с сенса-
цией и у меня было 6 минут в
эфире, то за кадром оставался
чемодан документов с под-
тверждением того, что я говорю
о экране.

С этим чемоданом вы учи-
ли из журналистики в поли-

тику?

“Взгляд” был настолько
политизирован, что этот пере-
ход был незаметен. В общей
эйфории демократизации на-
род, рванувший в политику, по-
пал туда не по собственному
желанию, а как на демонстрацию: идет толпа, и тебя
хочешь не хочешь - по этой
улице проведут. Так и меня
“внесли” в Белый дом. Но когда
в мой кабинет с табличкой “Де-
путат Верховного Совета Влади-
мир Мукусев - член комитета
по правам человека” в октябре
1993 года влетел танковый сна-
ряд, я из политики вместе с
этим снарядом и улетел.

Правда, мне удалось создать
в Верховном Совете несколько
очень важных для меня комиссий.
Одна из них - для поиска
журналистов из “Останкино” -
Вити Ногина и Гены Куринского.
Я уехал в Югославию, нашел
место захоронения, в условиях
военных действий начал рас-
копки, знаю все подробности
их убийства до последней се-
кунды. И вдруг - Указ президен-
та о том, что Верховного Совета
больше не существует. В одно
мгновение из руководителя пар-
ламентской комиссии я пре-
вращаюсь в рядового гражда-
нина России в чужой воюющей
стране. Но ведь под моим руково-
дством серъезнейшие люди из
Министерства безопасности
заместитель генпрокурора:
мы каждый вечер наговарива-
ем друг другу тексты всех полу-
ченных документов расследо-
вания, чтобы в любом случае
вызвести их из Югославии хотя
бы в память (потому что за нами
вела охота).

И вдруг для этих
полковников я оказываюсь че-
ловеком, при котором даже го-
ворить нельзя ни о чем, хотя
еще вчера я был их руководите-
лем. Я стремился в Россию,
надеясь получить любой статус -
не парламентской, так прези-
дентской комиссии, чтобы про-
должить расследование и лю-
бым мандатом заставить рабо-
тать на себя югославскую про-
куратуру. Но в Белом доме идет
съезд, у них какие-то свои дела.
Я - в Кремль, в Совет без-
опасности: в Сербии у меня
остались люди в погонах, им
надо бы продлить коман-
дировки... Наконец появился
проект указа о создании прези-
дентской комиссии и продол-
жении поисков: он ушел к Ель-
цину, и Ельцин его не подписал.

Вы участвовали в обороне Белого дома?

Ушел из него за неделю до
расстрела. Утром, проснувшись
и выглянув в окно, вижу, что под
окнами стоят люди, вытащив
руки в фашистском приветст-
вии. Это пришли барашковцы.
И когда я понял, что меня в
Белом доме защищают черно-
рубашечники, я собрал вещи и
покинул его. Я из Белого дома
ушел, но народным депутатом
остался, поскольку меня туда
избрали два миллиона человек.

Почему вас выдвинули в
депутаты Театр на Таганке?

Я сам не знаю. Позвонил
Юрий Любимов и сказал: “Во-
ля, я не всегда могу быть в
стране, но не могу оставить
театр, то за кадром оставался
чемодан документов с под-
тверждением того, что я говорю
о экране. Тогда они были еще вместе:
Любимов, Губенко... Они сиде-
ли в зале, а я вышел на эту

сцену, где за спиной ходит тень
Владимира Семеновича Высо-
цкого, и меня охватил ужас. Я
вижу всю Таганку, тогда еще не
разделенную расколом, и я им
должен что-то говорить... Си-
туацию разрядил Смехов. (У нас
с ним давнишняя симпатия - с
тех пор как зрители почему-то
решили, что телеведущий и ак-
тер Театра на Таганке - это
один и тот же человек, скрыва-
ющийся под псевдонимами Смехов
и Мукусев.) Смехов превратил выборы в театраль-
ный капустник “Депутат Таган-
ки”.

Но в дела Таганки я никогда
не вмешивался, и все, что там
произошло дальше, меня про-
сто потрясло. Особенно, что
Лена Филатов и Веня Смехов
оказались в разных командах.

У вас во “Взгляде” тоже
произошел раскол, судя по
вашему скандальному интервью
в “Огоньке” в 1991 году, когда вы обвинили
Александра Любимова в том,
что он узурпировал власть
над “Взглядом”.

К тому времени у нас были
две команды, которые выходи-
ли в эфир по очереди. Один
выпускал Любимов и Лис-
ьев, другой - я и Политковский (Захаров тогда уже ушел). Но я
себя ощущал полноправным хо-
зяином “Взгляда” как сотрудник
Молодежной редакции, ко-
торая этот “Взгляд” придумала.
А они создали коммерческую
структурку и с помощью “Взгля-
да” стали зарабатывать деньги,
причем не на телевидении, а на
чем угодно.

И вас в “ВИД” не пригла-
сили?

Я вообще ничего об этом не
знал. Я понял, что именем зна-
менитой передачи (а значит, и
моим) зарабатываются деньги.

Но вы выходили в эфир
под шапкой “ВИДа”?

Да, но к “ВИД” как коммер-
ческой структуре я не имел
никакого отношения.

Почему “Взгляд” закры-
ли?

Чтобы не допустить прямой
эфир с Шварценеггером, который
говорил о грядущей диктатуре.
Я уехал в Сибирь, где мне уда-
лось создать независимую телекомпанию. У нас было два
часа эфира на местном ТВ, но
мы превратили ее в телесеть и
выходили в эфир в Новосибирске,
Братске, Барнауле, Кемерове с
переадресом “Взгляд из Новосибирска”. Ситуация про-
стая: огромная страна смотрит
Первый канал, и в его эфире нет
никого, кроме Горбачева и его
команды - Ельцина и Зюганова, - это одно и то же, только произойдет “чэнт”, и ком-
мунисты из Думы перейдут в
Кремль, а коммунисты из Крем-
ля перейдут в Думу.

А вы можете назвать тре-
тье “ зло”?

Это не зло, это добро. Как ни
странны, это Михаил Сергеевич.

Который заявлял в свое
время, что у него со “Взгля-
дом” взгляды не совпадают?

Я буду за него голосовать,
потому что вообще не пойтина
выборы я не могу. Я убежден,
что в кабинете Горбачева мо-
жет быть прекрасный министр
обороны Лебедь, министр эко-
номики Явлинский и министр
соцобеспечения Федоров. Но
Горб - это единственный че-
ловек, который знает, что такое
государственная власть и как
закончить войну в Чечне.

Вы действительно думае-
те, что у Горбачева есть
шанс?

Это моя личная утопия. Од-
нахды в детстве я ехал с роди-
телями на море и, проснувшись
в поезде, с ужасом обнаружил,
что мы едем в обратную сторо-
ну. Оказалось, что поезд дейст-



“Я решил вернуться в Москву,
потому что мне скучно быть
приглашенным ведущим”

рального списка - не решая-
щая, на гирька.

Но уже в 1993 году как депу-
тат Верховного Совета я обрати-
лся в конституционный суд с
иском к президенту и прави-
тельству по поводу индексации
вкладов и выиграл этот про-
цесс, доказав, что государство
обокрало граждан, обесценив
их сберкнижки... Посмотрите,
что происходит сегодня - это
козырная карта Бориса Нико-
лаевича, который обещает ре-
шить проблему вкладчиков.

Правда ли, что вы снимали
каждый выпуск дважды -
для Москвы и для России? И
самые острые темы и сенса-
ции присасывали для выхода
только в столице?

Да. Три месяца с помощью
Владимира Цветова, Марка За-
харова и отца Александра Меня
готовил материал о захороне-
нии Ленина, но в Сибири этот
сюжет так и не увидели.

В одном из ваших звезд-
ных сюжетов был мальчик из
детдома, который спел “Пре-
красное далеко, не будь ко-
мне жестоко”. Что стало с
ним сегодня?

Я приехал в дом сирот,
чтобы сделать мажорный матери-
ал о духовом оркестре, кото-
рый 40 лет руководил приходя-
щим музикантом. В этом оркестре
продолжали играть даже те, кто
вырастал и уходил из детдома.

Мы снимали самого “пожило-
го” оркестранта и мальчика,
которого попросили что-ни-
будь спеть. Это был Егор Вели-
чество Случай, когда не только
на съемке, но даже на монтаже
в студии у людей были полные
слез глаза. Группа не позволяла
вырезать мои слезы из кад-
ра, сказав: “Это не ты, это - все
мы”.

Вы следили потом за судь-
бой своего героя?

Я с ним не встречался больше.
Но пришло вернуться к
этой теме, потому что началась
странная “пациномания”. Наси-
дились на кадре. Чечня. Мне интересны люди,
которых не я привел за руку и
сюю им микрофон, а те, кто
пришел даже помочь. Я люблю
молчаливых людей.

Он участвовал в обороне Белого дома?

Ушел из него за неделю до
расстрела. Утром, проснувшись
и выглянув в окно, вижу, что под
окнами стоят люди, вытащив
руки в фашистском приветст-
вии. Это пришли барашковцы.
И когда я понял, что меня в
Белом доме защищают черно-
рубашечники, я собрал вещи и
покинул его. Я из Белого дома
ушел, но народным депутатом
остался, поскольку меня туда
избрали два миллиона человек.

есть ощущение, что они - глав-
ные в нашей жизни. Молчат-
молчат, а потом... выбирают Жи-
риновского. Важно понять их
психологию. Я ехал делать не
конкретную передачу, надея-
лся, что мне удастся вдохнуть
новую жизнь в питерское теле-
видение, чтобы оно стало не
провинциальным, а россий-
ским. И я знаю, что интересно
людям в Сургуте, во Владивосто-
ке, на Новой Земле.

Почему же вы у нас не
задержались и решили вер-
нуться в Москву?

Мне скучно быть пригла-
шенным ведущим и включаться
в процесс на 25 минут эфира.
Мне интересно самому нала-
дить все - от подбора тем до
приглашения экспертов.

В американских шоу (на-
пример у Эта Сэдджа на
Си-Би-Э) ведущий работает
“магнитом” только в кад-
ре. Звезда появляется и “ос-
вещает” лица гостей. Все
остальное выполняет его ком-
анда. И у нас так работает
Набутов в “Ноу смокинг”.

Мне ближе Фил Донахью, с
которым я работал в Нью-Йорке,
Москве и даже в Чернобыле. Он
в первую очередь журналист. И
свою задачу видел в создании
команды, которая через пару
месяцев сможет работать и без
меня. Для этого все должно
сосредоточиться в моих руках,
тогда мои еженедельные га-
строны (при том, что дела и
семья у меня остались в Моск-
ве) были бы оправданы.

В день, когда вы появились
на питерских экранах, Кинчев в
другой программе упомянул ваше имя. Что вас
связывает?

Он женат на моей племянни-
це. Мы родственники. А что
касается “Алисы”, я прошел путь
от полного неприятия до глубо-
чайшего уважения к Кинчеву за
его талант и честность.

Сегодня я увидел его в “Матадор”,
но это его потолок. Таких, как
Эрнст, должно быть два десятка
на канале, но пока он лишь
лоббирует интересы “ВИДа”. А
Благоволин - новый и нетеле-
визионный человек, он вряд ли
что-то изменит.

Вы предлагали ему свои